
GAEC OBIOFIX
Azilis La Gall & Vincent Philippe

Lamballe (22)

L’assolement

2001
Installation de Vincent, reprise familiale

2006
GAEC avec un associé

2016
Départ de l’associé

2015
Mise en place du robot de traite

Le robot de traite
Moins d’astreinte, plus de logistique

1 robot Lely A3 d’occasion
(installés en avril 2023)
Peu d’options de monitoring

Amélioration de la qualité de vie ?

* Hors vaches taries

2020
Conversion AB (24 mois)

2023
GAEC avec Azilis – atelier de 
transformation de glace 

Achat : 10 000€ (occasion) + 13 000€ mise en place
Porte de tri : Grazeway Lely 5 000€
Aménagement du bâtiment : 50 000 €
Coût d’entretien : 6 000 €/an

4 900
L/VL

53,5 + 20
ha SAU

2
UTHf

73,5
ha SFP

60
Vaches 
laitières

Le robot permet de se libérer du temps et de l’astreinte
physique. Il faut être convaincu par le robot et le
pâturage pour les associer. Cela demande beaucoup
de logistique : tirer, pousser, contrôler les vaches.
D’autres solutions existent, comme la monotraite qui
aurait pu être envisagée.

2024
73,5 ha

Méteil grain

Maïs ensilage

Prairie temporaire

65,5

8

89 % 
d’herbe /SAU

11 % 
de maïs /SAU

51 % 
d’herbe /SAU2017 38 % 

De maïs /SAU

2024

-50 % de maïs 

Contact
Marine Dupont
06 27 56 86 47
m.dupont@agrobio-bretagne.org

Contact
Anaïs Kernaleguen
07 64 44 45 23
anais.cedapa@orange.fr

Réduction de l’astreinte physique

Vigilance vis-à-vis de la charge mentale

Réduction de la pénibilité du travail que la traite impose : les mouvements physiques et répétitifs.

L’installation des alarmes sur l’application du téléphone et la peur de la panne sont des sources de stress. Chacun peut
trouver des astuces : se fixer des heures pour vérifier les alarmes et/ou suivre les indicateurs du troupeau sur le logiciel par
exemple.

Réorganisation journalière

Si le temps de traite avec un système classique semble être gagné, il faut prendre en compte le temps de gestion lié au
robot : Visualisation des données, consultation des alertes, Observation du troupeau, Lavage et entretien du robot de
traite

Le robot de traite permet donc plus de flexibilité et de souplesse, les plages horaires de traite ne sont plus fixées. Il est possible
de se libérer une journée entière en réalisant l’astreinte plus tôt le matin ou plus tard le soir.

Saturation des 
robots * (VL/stalle)

Fréquence de 
traite

Production par 
vache

Hiver 50-52 2,3-2,4 21-22 kg/VL/j

Période de 
pâturage 47 1,8-1,9

22 
kg/VL/j

2024



Pâturage avec le robot de traite
Pâturage jour et nuit, vaches bloquées aux paddocks

Aménagement du bâtiment

Circulation libre des vaches

Le robot de traite a été positionné proche de
l’emplacement de l’ancienne salle de traite
pour des questions de praticité et de réduction
des aménagements. Il a donc fallu mettre en
place en sortie de bâtiment une porte de tri 3
voies et deux portes anti-retours.

La porte trois voies mène soit aux parcelles de
l’ilot 1, soit aux parcelles de l’ilot 2, soit au
bâtiment (par exemple, si la vache ne respecte
pas le critère de l’écart entre deux traites ou si
l’accès extérieur n’est pas ouvert).

Les portes anti-retours permettent l’entrée
des vaches dans le bâtiment sans encombrer la
porte de tri (unidirectionnelle), la circulation est
unidirectionnelle au niveau des ces portails.

La porte de pâturage s’ouvre à 9h et se ferme à 12h, au-delà les vaches au bâtiment ne peuvent plus ressortir
mais celles dehors peuvent rentrer au fur et à mesure. A 16h la distribution de la ration à l’auge assure le retour
de tout le monde. Elles sont sur un premier paddock « jour » de 9h à 16h. Les vaches peuvent faire des aller-
retours entre le paddock et le bâtiment entre 9h et 12h. Au delà de 12h, elles peuvent rentrer mais pas ressortir.

A 17h, la porte permet de nouveau la sortie des vaches jusqu’à 0h où elles peuvent uniquement rentrer (via les
portes anti-retour). Habituellement, les vaches sont autorisées à sortir si elles sont traites depuis au moins un
certain temps programmé. Les vaches peuvent faire des aller-retours entre le paddock et le bâtiment entre
17h et 00h. Au delà de 00h, elles peuvent rentrer mais pas ressortir. Certaines vaches rentrent avant la nuit,
d’autres à l’aube.

Circulation 
via l’éleveur

Circulation 
autonome 
des vaches

Habituellement c’est la porte de tri 3 voies qui oriente les vaches soit vers
le paddock ou non en fonction de la dernière traite de la vache. Sans cette
porte, l’éleveur doit repérer et trier les vaches en retard de traite.

Temps de travail allégé ?

15min/jour : 2 interventions à heure flexibles pour déplacer les fils
Grâce à la technique du double fil, l’éleveur peut reculer le fil même s’il y a des
vaches au champ.

Pas de weekend et + 2 semaines de congés /an

L’éleveur est satisfait de ses conditions de travail avec le robot.

Temps de suivi du troupeau : observation physique et via logiciel robot

Circulation « libre » dans le 
bâtiment
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Paddock jourPaddock nuit

Gestion en fil avant. Les fils sont déplacés 2 fois /jour 
à heures variables

Porte de tri envoie 
vers le paddock

Les VL peuvent rentrer 
mais pas sortir

Aller-retours autorisés

Paddock nuit n+1

Porte de tri envoie vers le paddock

Aller-retours autorisésLes VL peuvent rentrer 
mais pas sortir

Fils en place de 17h au matin (jour 1)
Fils déplacé avant 9h (jour 2)
Fils déplacé avant 17h (jour 2)

Paddock nuit 1

Paddock jour 2

Paddock nuit 2 

Paddock jour 3

2 interventions /j 
au champ



Pâturage jour & nuit
2 paddocks d’herbe fraiche par jour pour motiver la circulation
SAU : 53,5 + 20 ha

dont 23 ha autour du bâtiment
 2ha de culture en rotation
 1 ha pour les génisses

Pâturage tournant dynamique

20 ha
accessible

Nombre de 
paddock 18

Taille des 
paddocks

110 ares
(1,8 ares/VL)

Temps de séjour +/- 5 repas en fonction de l’herbe
Soit ~0,37 ares/VL/repas

Temps de retour 27 jours (période pleine pousse)

Ares/VL/j 0,73 ares/VL/j

Janvier          Février           Mars            Avril            Mai            Juin            Juillet           Août    Septembre        Octobre        Novembre       Décembre
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100 % 
bâtiment

Pâturage jour Pâturage jour et nuit Pâturage jour

100 % 
bâtiment

Rendement en herbe : 9 – 10 TMS/ha/an. Le sol est idéal autour du bâtiment : profond, qui se ressuie
bien et s’assèche peu.

La gestion et le suivi de l’herbe se fait à l’œil et sans calendrier de pâturage. Il faut passer dans les
parcelles deux fois par jour pour changer de place les fils avant, ce qui permet de suivre la pousse
de l’herbe.

33 ares/VL

Gestion de l’herbe

Les vaches sont rationnées au champ : elles ont une surface délimitée d’environ 0,36 ares.
Un paddock de 110 ares est pâturé pendant 5 « repas » ou 5 « demi-journée » : 110 ares / 5 = 22 ares / 60 VL = 0,37 ares/VL).

En pâturage de jour (transition entre l’hiver et la pleine pousse de l’herbe) : les vaches sortent à partir de 10h et reviennent quand il
n’y a plus d’herbe, au bout de 4 à 6h généralement. Elles n’ont qu’un paddock par 24h.

En pâturage jour et nuit, le fil est déplacé dans la journée de façon à leur faire accéder à de la nouvelle herbe l’après-midi. La
majorité du temps, elles vont le sur même paddock.

En 2022, les vaches ont passé 2 mois en bâtiment, 3 mois en pâturage de jour et 7 mois en
pâturage jour et nuit.

Le pâturage est mis en place et son organisation est maîtrisé. Cependant il faut toujours
s’adapter aux particularités climatiques de l’année

Distance maximale 
robot-pâture : 800m

Les paddocks sont redivisées en « repas » grâce à une gestion en fil
avant. En fonction de la pousse de l’herbe, les vaches peuvent rester
plus ou moins 5 jours sur un paddock de 110 ares, en ayant 2 fois par
jour accès à une zone avec de la nouvelle herbe fraîche.

0,75 ares/VL/j

Mars Avril  Mai Juin

Pâturage jour uniquement 
(9-18h)

Pâturage jour et nuit
1 paddock /48-72h, fil avant déplacé dans la journée

Calendrier de pâturage type et approximatif

De la nouvelle herbe fraîche 2 fois par jour

Les rotations sont faites sur 4ans pour les prairies de fauche et 5 à 7 ans pour les prairies
pâturées. Des essais sont en cours pour s’adapter au réchauffement climatique : l’objectif
est d’avoir des pâtures plus résilientes pour passer les étés secs. Par exemple, il y a des
essais de cultures en dérobés avec réimplantation de prairie en septembre.
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Quantité et utilisation des concentrés pour les vaches laitières
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Alimentation des vaches laitières
2019-2020

Ingestion d’herbe au 
pâturage estimée 

(T MS/an/VL)

Coût alimentaire 
(€/1000 L) Coût fourrage

(€/1000L)
Coût concentré

(€/1000L)

2017 2,4 TMS/an/VL 120 44 76

2021 2,7 TMS/an/VL 104 43 61

2024 1,9 TMS/an/VL 174 79 39

Stratégie de complémentation
Peu d’autoproduction

Complémentation au robot
« Améliorer la valeur alimentaire de la ration »

Autoproduction
« je n’ai pas les outils ni l’envie »
En 2021, de l’orge a été semé sur 2,5ha. La parcelle devait
entrer en rotation mais la surface n’était pas suffisante pour
l’investir en maïs. C’était donc exceptionnel. Il compte
habituellement sur un voisin à qui il achète des céréales.

Utilisation d’un correcteur azoté et d’un méteil.

La quantité distribuée au robot dépend de la production de lait de la vache. Une
vache à 30kg peut recevoir 1,2kg de soja à 23% MAT et idem en céréales.

Autonomie fourragère 70 %
(20 ha d’herbe acheté)

Autonomie en concentré 0%

2022-2023

Acheté
Auto-produit Robot

Ration

Mode de distributionProvenance

Concentré/L lait produit

2019-20        2024 

157 
g/L

100
g/L

Concentré (méteil)
Maïs ensilage

Foin

Enrubannage/foin

Ensilage d’herbe

Pâturage

Enrubannage

Correcteur azoté

Références technico-économiques 
En système AB avec un robot de traite

Coût 
alimentaire
(€/1000 L)

Part de maïs 
(% de SFP)

Marge brute 
lait

(€/1000L)

EBE/UTHf
(€/THf)

EBE/1000 L 
vendu

(€/1000L)

Annuité 
(€/UTHf)

Moyennes des fermes 
du groupe « ROBOT » 
GAB22 – 2023/2024

109 14 390 45 600 288 29 600

Moyennes fermes AB 
du CEDAPA – 2024
(sans robot de traite)

60 5 478 58 015 329 27 748

GAEC Obiofix - 2024 174 11 327 38 417 268 21 409
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Ration des vaches laitières - 2024
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